

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE CAREI LUNI SI SE PLATESC TOT-DA-UNA INAINTE

IN Bucuressti LA CASA ADMINISTRATIEI DIN Judeje si Streinatate PRIN MANDATE POSTALE UN AN IN TARA 30 LEI; IN STREINATATE 50 LEI SASE LUNI . . . 15 . . . 25 TREI LUNI . . . 8 . . . 13

Un numar in streinatate 99 bani MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

Adevăru

Să te ferești Române de cuiștă strein în casă

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN Bucuressti si judeje SE PRIMESC numai la Administratie DIN Streinatate, DIRECT LA ADMINISTRATIE in toate oficiile de publicitate ANUNCIURI LA PAG. IV . . . 0,30 b. linia . . . 2, — lei . . . 3, — lei . . . INSERTIILE SI RECLAMELE 3 LEI RINDUL. La Paris, ZIARUL SE GASESTE DE VINZARE CU NUMERUL LA kioscul No. 193, Boulevard St.-Germain

UN NUMER VECHIU 30 BANI

ADMINISTRAȚIA

PASAȘIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDAȚIA

PASAȘIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Banca Agricolă

Pentru marele regret al direcțiunii Băncii Agricole trebuie să revenim asupra bilanțului publicat.

Această instituțiune debutează în condițiuni rele. Dacă afacerea ar merge prost numai din cauza crizei sau a altor împrejurări, dacă lumea financiară ar arăta Băncii o neîncredere nemotivată, neapărat că am fi lăsat timpul însărcinarea de a dovedi dacă instituțiunea are sorți de a trăi sau ba.

Dar s'a petrecut un fapt extraordinar care a ulmit publicul.

Am arătat că direcțiunea, apărută de consiliul de administrațiune și de comitetul cenzorilor, a publicat o dare de seamă falsă, arătând că în anul 1894 Banca a dat un beneficiu de 12,000 lei, pe cind în realitate paguba este de 100,000 lei.

Insistăm asupra acestei afaceri fiindcă ne găsim în fața unei tendințe de înșelare a acționarilor și de mistificare a publicului.

Direcțiunea, văzind că afacerea Băncii merge rău și temindu-se că o deprecieri și mai mare a acțiunilor, a crezut de cuviință să prezinte un raport cu cifre imaginare, atât pentru a dobîndi aprobarea adunării acționarilor cât și pentru a provoca o urcare ușoară a hirturilor.

Acest mijloc, foarte puțin recomandat, a reușit pentru moment, escamotarea socotelilor a pîșit creduli și astăzi direcțiunea se crede autorizată a jubila. Noi nu putem tolera încercarea Băncii.

Ne mirăm numai că s'a putut da D-lui Sturza Scheia uragului de a prezenta socoteli greșite și ne mirăm cum că direcțiunea de administrație a primit să facă complicitățile D-sale. Oare direcțiunea, în sinul căruia se găsesc oameni competenți, n'a înțeles că asemenea manopere sînt menite a discredita Banca? Oare șiretenia nu era deștul de transparentă și nu era condamnată a fi descoperită chiar de a doua zi?

Socotelile sînt lămurite. Banca a făcut în cele 2 și jum. luni ale anului 1894 împrumuturi de peste 2 milioane și a încasat 137 mii lei ca dobinzi. Dar, precum am arătat în două articole precedente, aceste dobinzi revin, în foarte mare parte, anulului 1895 așa că beneficiile lui 1894 sînt cu totul minime. În rezumat, dacă scădem din suma totală procentele venite anulul curent, Banca, dacă ar i prezintat un bilanț conștiincios, trebuia să mărturisească un deficit de cel puțin 100,000 lei.

Cum însă deficitul este în totdeauna neplăcut, D-nii de la Banca Agricolă au socotit mai folositor ca să aranjeze o inocentă păcăleală pentru acționarii cei încă și mai inocenți.

Dacă vom tolera asemenea abuzuri, unde o să ajungem? Oare nu înțeleg direcțiunea că aceste mistificări nu vin în avantajul instituțiunii? Oare voesc să provoace înormițarea ei inevitabilă? Oare dorim să pregătească un krach plin de toa e succesele?

Alăbă-erii s'a votat la Cameră modificarea a citor-va articole din legea Băncii dar nici un deputat, nici măcar un deputat din opozițiune n'a găsit că e locul să releveze mistificarea din raport. Cind însă dezastul va fi consumat, cind acționarii vor răzine cu buzunarele goale atunci numai vor începe incriminările și vîlcările. Acuma lumea politică crede că e bine să nu compromită

creditul Băncii cu acuzațiuni pripite, căci instituțiunile de credit, armata și biserica trebuie respectate chiar cind nu știu ce fac.

În străinătate, în Franța și în Italia am avut atîtea mari scandaluri datorite lumii financiare și instituțiunilor de credit conduse rău și necorect. Lauril panamiștilor, laurii celor de la Banca Romană au făcut invidioși. Căci într'alt-fel nu ne putem explica seninătatea cu care s'a publicat și s'a aprobat o expunere fantastică.

Legea Băncii dă guvernului dreptul de control, dar guvernul privește imposibil sau bine voitor și incurajează o tendință pe care ne abținem, de o cam dată, a o califica precum merită.

Să fie dar bine știut: 1) că bilanțul Băncii pe 1894 a fost falsificat; 2) că în 1894 Banca are un deficit de 100,000 lei, iar nu un beneficiu de 12,000 lei.

Const. C. Bacalbașa.

Reforma electorală austriacă

Activitatea unei subcomisiuni. — Guvernul nerăbdător. — Unde nu se învolesc liberalii cu reacționarii. — Aliații reacționarilor.

S'a aminat cît s'a putut, — în cele din urmă însă tot trebuie să vie la ordinea zilei marea chestiune a reformei electorale în Austria.

În adevăr, se știe că ministerul trecut căzînd tocmai asupra acestei chestiuni, noul guvern era moralicește obligat să caute a o rezolva imediat în sensul ideilor sau al puterilor sale. El a și făcut primii pași necesari în acest scop, și de o sumă de vreme o subcomisiune parlamentară, în care sînt reprezentate toate grupurile pe care se sprijinește guvernul în Reichsrath, se frîmîntă cu chestiunea asta.

Liberalii

De și se păstrează tot secretul posibil asupra dezbaterilor din sinul subcomisiunii, totuși se poate vedea din cele ce scriu gazetele oficioase liberale cam în ce stă neînțelegerea: este pur și simplu chestiunea înființării unui colegiu al cincilea, care să fie compus exclusiv din muncitorii.

Liberalii sînt atât de mult la ideea acestui colegiu, în cît fac dintr'însa condiția «sine qua non» a sprijinirii proiectului ce ar putea eși din dezbaterile subcomisiunii.

În schimb, ei sînt dispuși a acorda reacționarilor alte concesii, negreșit de o mai mică importanță.

Reacționarii

Ceea ce e trist pentru soarta proiectului guvernamental și poate chiar pentru soarta guvernului însuși, e că reacționarii par tot atît de hotărîți a nu ceda cu nici un preț la ideea înființării colegiului muncitorilor.

Ei nu vād în această reformă de cît năzuința liberalilor de a și crea între partide o situație preponderantă, situație care azi în Austria se găsește încă în minile conservatorilor.

A cîm e vina

Vina pentru neizbutirea tratativelor se aruncă, firește, de liberali asupra conservatorilor și de conservatori asupra liberalilor.

Liberalii impută conservatorilor că singura lor dorință ar fi ca prin reforma ce proiectează, să i dea cu minile legate, — iar conservatorii bagă de vină liberalilor că încapățînîndu-se pentru reforme prea înaintate, periclitează întreaga operă a reformei «care — cum zice o gazetă conservatoare» — este așteptată nu numai din partea tuturor păturilor sociale, ci e dorită și de locurile mai înalte»

Aliații reacționarilor

În neînțelegerea asta dintre liberali și reacționari, al treilea partid din alianța guvernamentală, polonezii, s'au dat de partea celor din urmă.

După mai multe concesii reciproce, reacționarii și polonezii au ajuns să se înțeleagă. În subcomisiune ei au acum unul și același proiect.

Se înțelege însă că în zadar s'ar rezolva chestiunea în subcomisiune cu majoritatea de voturi; în Reichsrath liberalii uniți cu opoziția ar răsturna în două timpuri și trei mișcări ori-ce guvern reacționaropolonez.

Și iată cum, de cite ori se ivește la ordinea zilei chestia reformei electorale în Austria, apare la orizon și primejdia unei crize.

Vest.

SATIRA ZILEI

Știri de senzație

Cred că confratele Vax a calomniat pe ingenișii reporteri al preselor romine cind a afirmat în acest loc că prea adeseori ei s'ar găsi rezuși la exploatarea acelorasi mine de informații, care ar fi tot disidențele în partidul liberal, neînțelegerile dintre conservatori și reorganizarea Romîniului.

Reporteri romini n'au nevoie să și ia refugiu la ast-fel de expediente, deșt' poate în cazuri extreme și în tot cazul foarte rare. Se întimplă, slavă Domnului, în fie-care zi, destule lucruri importante și cu următoarele interesante detalii, pentru cine știe să le găsească.

Iată, de pildă, numai pe ziua de ieri, Marti, cite-va știri de senzație culesse de prin ziarele din Capitală:

- 1. În Rusia s'a întimplat o mare revoluție, care va izbucni în curînd.
2. În strada Teilor o trupă de bandiți a făcut importante recunoașteri strategice în jurul unei circumscripții.
3. Unul din bandiții a început a bate toba, iar cel'altul pe circummar; rezultatul: un tîbîșir sfîrmat și o țistea de hirtie galbenă.
4. O babă s'a găsit împletind la cîrăp la oarele 2 după miezul nopții, la lumina eclipselor de lună. În numărul viitor se va da în fotografie portretul babei în timpul eclipselor.
Ajunge? Ei, mai calomniști acu pe reporteri dacă vād mina.

Feltz.

Țară de vinzare

D. Stolojan se laudă că are Craiova în buzunarul său. Eă unul nu mă îndoesc de loc de acest lucru. Cu sistemul nostru electoral e de mirare cum nu s'a găsit cine-va care să cumpere cu adevărat țara. Dovedit-am de atîtea ori că avînd 30,000 de alegători, poți avea majoritatea în Cameră, și mă întreb, prin ce minune, cutare sau cutare putere, nu s'a amestecat în afacerile noastre și să caute să și facă treburile? Dacă în adevăr 30,000 de alegători dispun de această țară — și cunoscînd tariful voturilor — dacă am înmulți cu 1000 de lei cel mult, numărul majorității alegătorilor, nu ajungem la o sumă așa de fabuloasă ca o putere vecină să nu și poată plăti gustul de-a cumpăra țara.

Țării rominești, cu sistemul actual electoral, i se poate aplica celebra apostrofă a lui Cateina, care și el arătă că Republica Romană nu s'a vîndut, pentru că nu și-a găsit încă cumpărătorul. Această constatare e tristă dar adevărată. Cinciele laude ale D-lui Stolojan, dovedesc încă și mai mult cît de imperios cerută este reforma «Votului Universal», care va face ca de prefruntea țării rominești să se șteargă infama inscripțiune: Țară de vinzare.

Const. Mille.

D. STOLOJAN SE APARA

Prin gazeta, pe care o subvenționează din cînd în cînd, D. An. Stolojan, ortodoxul teoretician al unui grup de liberali, ne învinuiește că am reproduș cu rea credință cuvintele pe care le-a pronunțat la Capșa în prezența mai multor gazetari, asupra sistemului său de a corupe la alegeri administrația, poliția și apoi pe alegători cu cite-va mii de lei.

D. Stolojan spune, că n'a cumpărat pe nimeni la nici o alegere, dar că ar putea să cumpere, la caz de nevoie, nu numai voturile alegătorilor, dar chiar și concursul poliției și al administrației.

Aceste le spune D. Stolojan, care și ieri a afirmat la Capșa, că la ultimele alegeri comunale din Craiova n'a cheltuit așa de mult cum pretind dușmanii săi.

Să mă bată Dumnezeu! — a zis D-sa — dacă am cheltuit mai mult de două mii de lei! Ori cum s'a fie, un lucru rămîne în picioare: D. Stolojan nu se alege la Craiova nici prin simpatia cetățenilor, nici prin propaganda de idei, oi numai prin miile de lei, pe care le are cu profuziune. Nici D-sa chiar nu tăgăduiește asta și ori-cine ar vrea poate să auză de la el însuși cum se laudă,

că fie-care alegere legislativă din Craiova îl costă cite-va zeci de mii de lei. Și ast-fel fiind, întrebăm: ce fel de școală politică este cea inaugurată de D. Stolojan? E școala corupției!

Ad.

INSTANTANEE

ALEXANDRU BRAESCU

Advocat al statului, junimist înregimentat, antisemit, joacă cărțile la Clubul conservator și, cind e vorba la o adică, are și cite-va principii socialiste.

E renunțat prin-o activitate devorantă care e rădă devoreze mătîntîu pe dînsul.

Este autorul celor mai mari năzdrăvni din cite a lăsat D-zeu pe pămînt. Pe moșia sa din județul Putna a înființat societăți masonice printre țărani; masonii se numeau frați de cruce. Altă dată, pentru motive pe care le înțelege ori-cine, a plantat țîngă așa casei sale un stejar pe care l'a botezat: Ion Brătianu. Cred că nu mai e nevoie să adaog că Ion Brătianu era la putere.

Stejarul lui Petriche Carp așteaptă cu nerăbdare ziua botezării și inaugurării sale. Și, judecînd după imparțialitatea cu care Brădescu apreciază pe toți oamenii mari ai țării, sînt sigur că, peste douăzeci de ani, țîngă poarta casei sale va înflori o imensă pădure. Asta face bine și agriculturii.

Face pe democrat și se laudă că e boer moldovan; e antisemit și a avut cele mai mari daravuri cu ovrul.

Ou prietenii camarad bun, cu neprietenii nedrept pînă la absurd. Mîine, dacă s'o certa cu Petriche Carp, e capabil să l'acuze că este spionul Musacului în România.

Cind nu merge bine la Clubul conservator pleacă în provincie. Acolo, dacă nu curge, pică.

Tipicig.

CAILE FERATE PARTICULARE

D. ministru C. Olănescu, apărînd în ședința de ieri a Senatului proiectul său privind construirea de căi ferate particulare, a declarat, drept răspuns D lui Aurelian, că gheșefurile ce s'au comis prin alte țări cu ast-fel de linii vor servi de învățămînt pentru ori care guvern romîn. Guvernul va lua măsuri ca concesionarii să nu abuzeze de tutela statului, tutela garantată prin proiectul de lege.

Cind a făcut această declarație, D. Olănescu de sigur s'a gîndit la scandalurile petrecute în Franța cu compania de sud a căilor ferate. Sîntem curioși însă să știm, cam ce fel de concesii va acorda D-sa imediat după promulgarea acestei legi, companiei de capitaliști din care face parte și D-sa și care a pus deja în studiu construirea unei linii de la Titu pînă la Giurgiu. Și această linie este menită a face o concurență primejdioasă, sub raportul traficului de mărfuri, liniei Pitești-București-Giurgiu.

Oare nu interesul pentru această linie este care face pe D. Olănescu să stărniască atît de mult a vedea proiectul de lege odată votat?

Sphinx.

FARSA PARLAMENTARA

La Cameră urmează discuțiunea asupra sfîntului buget.

D. Dobrescu-Argeș, de șimbrăcat nemțește, se ocupă de pămînturile țaranilor. Fiindcă perioada electorală este aproape, puțintică reclamă nu e de prisos.

Afiind că în curînd se vor acorda drepturi politice și Dobrogenilor, D-sa arată un viul interes pentru România transdubiană.

Patria lui Licinski îl atrage.

D. Fleva acuză guvernul de rea voință și incapacitate. Guvernul este incapabil, în prima linie, pentru că nu l'a putut alege la Banca Națională.

În al doilea rînd, guvernul este vinovat că nu face nici o exproprierie și nu cumpără nici o vie. D-sa cere înlocuirea D-lui Lascăr Cărtărgiu prin D. Nicu Filipescu.

Liberalii sînt consternați.

Ședința foarte interesantă. Conform regulamentului, D-nii senatori sînt învățați să sforăie.

D. Dimitrie Sturza se pronunță în contra căilor ferate particulare pentru motivul că n'ar putea călători pe ele cu bilete false.

D. ministru Olănescu, asistat de Davidescu, suferoul Teatrului Național, începe a vorbi. La un moment dat D. Olănescu îl trage:

Un caz ciudat s'a întimplat. Devină zile la patinat.

Mare emoțiune. Davidescu venise cu «Voevodul Țiganilor» în buzunar și l' confundase cu discursul ministerial.

D. Teodor Văcărescu adorne Senatul cu desăvîrșire. Sforăilele resună pe mai multe bănci; oratorul vorbind mereu despre drumurile de fier, matural corp se crede în tren.

Se cere închiderea discuțiunii. De oare-ce toți D-nii senatori moțăiesc din cap, președintele declară că Senatul aprobă legea, în unanimitate.

Stop.

Reorganizarea învățămîntului militar

Comisiunea școlilor. — Școala pregătitoare. — Internate militare. — Școala de ofițeri. — Școala de cavalerie și aplicație. — Școala de război. — Concluzia.

Comisiunea școlilor

Preocupăția principală a ministrului de război este în acest moment reorganizarea învățămîntului militar.

D. general Poenaru este gelos de pretensele reforme săvîrșite de predecesorul său, D. general Lahovary, și s'a pus cu tot dinadinsul să reformeze institutele militare. În acest scop a instituit o comisiune numită a școlilor, care lucrează de mai mult timp, membrii săi avînd cit o diurnă grasă, la reorganizarea școlilor și la treptarea învățămîntului.

Ca să va faceți o idee de prăpăstiele pe care le cuprinde proiectul în lucrare a comisiunii școlilor, publicăm o schiță exactă, pe care am izbutit s'o obținem de la ministrul de război.

Școala pregătitoare

Întîu se va crea o școală pregătitoare. Această școală va înlocui actualele școli ale sub-ofițerilor.

Elevii cei mai buni eșiți din această școală vor putea trece direct, fără nici un concurs la școala de ofițeri, urmînd cursurile ei împreună cu elevii eșiți din internatele militare.

Elevii mai slabi, după terminarea cursurilor acestei școli, vor trece direct în trupă cu gradul de sergent și după un stagiu de doi ani, pe baza unui certificat de bună conduită, vor fi admiși la un concurs pentru a fi primiți în școala de ofițeri.

Această școală tinde mai mult în a forma un corp de sergenți și sergenți majori instruiți, cu vederi și sentimente mai umane.

Internate militare

Prima treaptă a învățămîntului militar o formează internatele militare. Ele se vor înființa prin transformarea actualelor școli de fi de militari.

În aceste internate vor fi primiți fără nici un concurs toți fiul de militari, cari vor urma să învețe:

- a) învățămîntul pur militar în internat; b) studiile celelalte în liceele statului.

Așa că, după terminarea liceului, elevii interni vor putea să aleagă între carierele civile și cariera militară. Acei cari vor alege cariera militară, vor trece din internat fără nici un concurs la școala de ofițeri, iar aceia cari vreau a îmbrățișa vr'o carieră civilă, vor fi obligați a trece întîiu în armata permanentă cu gradul de sergent, spre a face serviciul regulamentar de un an.

Școala de ofițeri

A doua treaptă a învățămîntului militar va fi școala de ofițeri.

Această școală va fi împărțită în două secțiuni:

- a) secțiunea de infanterie și cavalerie; b) secțiunea de artilerie, geniu și flotilă.

Nimeni nu poate fi primit direct în această școală nici bachelareușii, nici chiar ofițerii în rezervă, fără să fi terminat cursurile școlii pregătitoare sau ale internatelor militare.

Școala de cavalerie și aplicație

A treia treaptă a învățămîntului va fi școala de cavalerie și de aplicație pentru artilerie și geniu.

Cursurile acestei școli se limitează la un an. Această școală este menită a dezvolta cunoștințele practice ale ofițerilor cari au terminat școala de ofițeri. Ba în regulamentul, privind la aplicarea proiectului de lege asupra înaintărilor în armată, se va prevedea, că la înaintarea prin selecțiune sau alegere, vor fi preferiți acei ofițeri, cari au terminat cursul de un an al acestei școli.

Școala de război

A patra treaptă a învățămîntului militar este școala de război.

Această școală va avea un curs de trei ani. Ea va putea fi frecventată pe contul statului de ofițeri cei mai buni recomandați de comandanții de corp, de divizie sau de brigadă.

Scopul școlii este de a da o instrucție superioară ofițerilor.

Alte școli

Afară de numeroase școli citate mai sus, în proiectul de lege se prevede și înființarea de școli de gimnastică și de tir.

Iar în ce privește tehnica, învățămîntul cel mai înalt, se prevede trimiterea în străinătate pe bursa statului a celor mai buni ofițeri absolvenți ai școlii de război. Deci, aceasta este a cincea treaptă a învățămîntului militar.

Concluzia

Precum vedeți, deci, militarii sînt mai grozavi decît civili. Caci, pe cită vreme învățămîntul civil n'are decît trei trepte, anume învățămîntul primar, secundar și superior; cel militar are cinci trepte și plus cite-va școli pregătitoare, adică un fel de grădina de copii. Întreg proiectul de reformă n'are decît decît un singur lucru bun, anume că în școlile militare candidații sînt admiși fără nici un concurs.

A. C.

CRONICA JUDICIARA

Victime ale Eresului

In una din zilele verii trecute, era mare chef la circumia din Chiajna. Bacii si fetele jucau de rupea pamintul in norul gros de praf ce se ridica din batatura.

Nu stiu cum lui Ilie Velicu 'Gurgiu ti veni in gind ca fata Ilina Ivan Ghezu ar fi bortoasa. De aci prin asociatiunea de idei, se gindi la seceta si de la seceta la eresul popular, ca 'da D-zeu ploaie, daca bagi in apa o fata mare bortoasa.

Tribunalul in lipsa inculpatilor si a reclamantei, il osindise la doua luni de inchisoare. Ambele parti insa au facut opozitiune si se prezenta inaintea tribunalului, fie-care asistate de cite un avocat.

Reclamanta n'are de loc chipul zeizei Venus, e ciupita de varsat si are chipul respingator. Pristi prin avocatul lor pretind ca a fost o simpla gluma, de prost gust freste, dar o gluma si ca in tot cazul sechestrare ilegală nu poate fi.

Tribunalul insa, neincredator in eresurile, pe care s'au buizut pristi, le respinge pur si simplu opozitia, asa ca aceasta gluma va costa ipe glumetii batiestei si al ilincii cum scump.

Chitibuz.

ZEFLEMELE

Citim in 'Evenimentul'.

Azi la Curtea de Apel a inceput a se judeca pe Ioan a Gaftei pentru delapidare de bani publici si pe Const. Talpiș pentru acte publice.

Sintem de acord cu 'Evenimentul'. Bine face Curtea de Apel ca 'a inceput a se judeca pe Ioan a Gaftei', si mai bine va face daca va condamna, mdecar la impuscarca pe 7 ani, pe Const. Talpiș care si-a permis sa faca 'acte publice'.

Iarasi din 'Evenimentul'.

Eri in una din sillele Universitatii D. Vasliu, membru al societatii studentilor in drept, a vorbit despre liberul arbitru. Auditorii numeros. A reusit pe deplin.

Felicitam si noi pe numerosul auditor care a stiut sa reușească pe deplin.

Zdup!

O SCRISOARE

Directorul nostru primește o scrisoare de la D. Vasile M. Kogălniceanu. Ne grăbim cu plăcere a'i face loc in coloanele ziarului nostru.

București, 25 Februarie 1895.

Domnule Director

Ca raspuns la o informatie data de mine ziarului 'Naționalul' in privinta steagului de la Grivița și care a doua zi după aparițiunea ei a fost retractată de același ziar, vin a vă ruga să bine voii a insera următoarele rânduri:

A trebuit să fie dureros pentru orice-ce roman că s'a deschis iarăși cestiunea drapelului de la Grivița, care de altminterea a fost discutată și adevărul cunoscut chiar a doua zi de la luarea Griviței.

Această cestiune însă odată adusă din nou in discuție, fie-care roman este dator a face ca adevărul și dreptatea să triumfe și mai ales ca in raportul D-lui general Candiano-Popescu către ministrul de rezerva (publicat poate printr'o indiscrețiune in ziarul Dupa) zice:—Nu credem că in mintea și in sufletul povătuitorului lui Grigore al

Lucă, din județul Botoșani, să se fi strecurat perfida gândire de a voi să atribuie unui Moldovan meritul că a luat steagul turcesc, când dinșul a fost cucerit de un Muntean! Ori-ce bun Român protestă în contra acestor cuvinte; steagul in nici într'un caz nu a fost luat de un Moldovan, sau, cum zice D. general Candiano-Popescu, de un Muntean, ci de un Român.

Bănuiala de sentimente moldovenești introduse in acel raport nu poate avea de scop decit a deplasa cestiunea pe un alt teren și prin aceasta a ne depărta de adevărata cestiune ce ne preocupă: dacă soldatul care a găsit drapelul a fost din dorobanți ori din vinători? puțin ne importă dacă acel soldat era născut in comuna Mălăești sau Salcea.

In loc de a căuta a se face o cercetare imparțială pe totalitatea actelor și mărturiilor culese și a aduna noi dovezi, noi ne mulțumim ca dovadă, că un vinător a fost eroul zilei, fiind-că un cronicar al vremilor de azi o spune așa, și in fine că ministrul de externe de pe atunci, bazat pe un raport ministerial sau un ordin verbal ai M. S., a contrasemnat un decret de decorație pentru acest soldat din vinători, pentru bravură.

Acestea nu sint dovezi suficiente cind se spune de cinstreaga țară că acel care a luat steagul a fost un soldat din regimentul 16 de dorobanți.

Pe cine să credem? pe martorii oculari, cari spun că era un soldat de dorobanți ori pe istoricul războiului?

Chiar ministrul de externe de pe atunci nu a fost convins de faptele narate cu tot decretul contrasemnat de dinsul; căci Mihail Kogălniceanu in calitate de ministru la 1879 și numai in interesul adevărului pur istoric a făcut cercetări in această privință. Dosarul există la ministerul de interne, prin care se constată că soldatul in cestiune era din regimentul 16 de dorobanți.

Pe cit timp era o ceartă între citi-va oameni, pentru subiect istoric, s'ar fi putut face o cercetare imparțială; azi însă cind această cestiune a ajuns a fi discutată de partidele noastre politice cu pasiune, ea a devenit o cestiune emina-mente politică. Putem avea pentru membri acestor partide cea mai perfectă stimă, cea mai mare încredere in nepărtinirea lor privată; in politică însă fiecare este un adversar politic pasionat pînă la orbire, așa dar triumful adevărului este încă întîrziat. Dar ori cit pasiunea ar voi să întunece un fapt istoric, vine însă timpul cind istoricul imparțial le va arunca in față strigînd:—Ați falsificat istoria!

Bine voii, vă rog, D-le director, a primi expresiunea deosebitel mele considerațiuni.

Vasile M. Kogălniceanu.

Știri Mărunte

Duminica viitoare se va ține adunarea generală a acționarilor Creditului financiar urban din Capitală. La ordinea zilei va fi și alegerea a doi membri in consiliul de administrație in locul D-lui Al. Băicoianu și D. Cariagdi decedat acum doi ani. Candidații pentru aceste două locuri sint D-nil Al. Băicoianu și prințul Dimitrie Știrbei.

Azi s'a deschis Curtea cu jurați din Capitală. Curtea e prezidată de D. consilier Cerchez. Fotoliul ministerului public e ocupat de D. procuror Bădescu.

Astăzi se ține la ministerul lucrărilor publice licitațiunea pentru darea in antrepriză a lucrărilor de clădire pe linia ferată Craiova-Calafat. Lucrările după deviz se ridică la două milioane de lei.

Firtele telefonice din Capitală au fost pe deplin restabile. De astăzi dat s'au aranjat consolele și stilpiti in așa mod in cit pe viitor vor fi evitate accidentele, ori cit de gros ar mai fi poleiul ce s'ar depune pe fire.

Din Pestești se telegrafiază, că alaltăieri pe cind lucra la podul de peste Dunăre, lucrătorul Carol I doni de la societatea Schneider, a alunecat jos și caziind peste niște fire nenorocitului a rămas mort.

Celebrul doctor Nothnagel se intoarce cu acceleratul de diseară la Viena.

Joi 2 Martie, la orele 8 și jum. seara, D. N. Xenopol va ține la Ateneu conferința sa: 'Psihologia mulțimii'.

Se da ca sigură numirea D-lui deputat I. Clușea in postul de prefect al județului Dimboița, in locul D-lui Eduard Al. Beldiman, care trece in aceeași calitate la Bacău.

Consiliul comunal al Capitalei a votat in

sedința sa de alaltă-seară proiectul pentru înființarea unui parc la Filaret și a stabilit programul lucrărilor canalurilor de scurgere ce se vor construi in campania anului curent.

Starea sănătății prințului Al. Stirbelu devine din ce in ce mai gravă. Doctorul Nothnagel însuși este foarte îngrijit de mersul boalei.

La 20 Februarie s'a încheiat un aranjament comercial între România și Bulgaria cu durată pînă la 1 Ianuarie 1897 și prin care convențele ambelor state se vor bucura in acest interval de tratamentul reciproc al națiunii celei mai favorizate.

Eri după amiază s'a deschis sub președinția celebrului Jac Negruzzi sesiunea generală a Academiei romine. Erau prezenți 21 membri din 36. Din Transilvania au sosit pînă acum D-nii Iosif Vulcan și Al. Roman.

Serviciul minelor de pe lângă ministerul domeniilor va începe campania explorării minere îndată după sărbătorile Paștelor. In acest scop s'a deus pe biroul Corpului Legiuitoare un proiect de lege pentru acordarea unui credit de 200 000 lei.

CRONICA

Nababul Craiovei

D. Stolojan, pentru a dovedi că națiunea esteicu dînsul, a declarat, la Capșa, că are in palmă toată administrația județului.

Pentru a dovedi ca am pentru mine colegiul I-ii dau prefectului 8000 de lei; pentru a dovedi că am colegiul al II-lea dau primarul și polițaiului 6000; pentru a dovedi că am colegiul al III-lea dau sub-prefecțiilor cite o mie.

D. Stolojan cumpără pe slujbași precum ar fi cumpărat naftalina, căci și într'un caz și in celălalt tot marfa proastă a cumpărat.

Auzind despre aceasta D. Fleva a hotărît să facă pe igienistul și să deschiză ferestrele. Insa D. Stolojan își bate joc de asemenea curente și declară pretutindeni că D. Fleva vrea să și dea aere.

Acuma înțeleg pentru ce D. Stolojan este in contra programului; in loc de program D-sa are un tarif cu care se prezintă inaintea alegătorilor.

Tariful este foarte larg și satisface cerințele tuturor claselor societății; ceva mai mult, el are darul de a mulțumi chiar pe adversarii cari țin mai mult la preț.

In cazul in care, Doamne fereste, D. Stolojan ar cădea, in ciuda tarifului său cu idei foarte inaintate, nababul Craiovei va denunța națiunii pe funcționarii acestui regim corupt cari exploatează opoziția pentru a o trăda după aceea.

Asta dovedește că opoziția nu mai are, sub acest guvern, nici chiar dreptul la protecțiunea corupțiunii.

Radu Țandără.

BULETIN ATMOSFERIC

Instituțiu meteorologic București, 28 Februarie 1895, 12 ore ziua. Înălțimea barometrică la 0° 759.6. Temperatura aerului + 3.0. Vîntul țaricele de la NE. Starea cerului noros. Temperatura maximă de eri + 3° minimă de astăzi. - 3° Temperatura la noa a variat între +9° și -13°. Timp frumos și liniștit in toată țara. Temperatura s'a ridicat mult, mai ales in Moldova de sus. Barometrul ridicat se menține. Noaptea senin și înghet. La Tarcău termometrul s'a coborît pînă la -13 grade. Astăzi cerul puțin noros, cald și vînt țarigor de la Est. Zăpada s'a topit mult, persistă încă pe la adăposturi.

Timpul friguros de la sfîrșitul săptămînei precedente a fost înlocuit, chiar de la începutul săptămînilor trecute, cu o căldură simțitoare. Marți a fost ziua cea mai călduroasă. La București, ca și in toată țara, clima săptămînei trecute a fost călduroasă și plăcută. La Brăila căldura a ajuns Mercuri, pînă la + 14 grade Mercuri, Joi și Vineri timpul a fost închis și umed. In aceste din urmă 2 zile a nins și a plouat mult.

Simbătă și Duminică in timpul zilei a fost cald și frumos, acest timp s'a menținut și Luni, săptămîna aceasta.

Zăpada s'a topit mult in timpul săptămînei trecute; cu toate acestea la sfîrșitul ei pămîntul mai era acoperit cu un strat de zăpadă de 10 centimetri.

Afară de Mercuri și Joi, soarele a strălucit in toate zilele pe o durată de 31 de ore.

Crișăvate a bătut foarte tare Mercuri și Joi dimineața. In cele late zile a fost vînt de la Vest.

Barometrul a variat mult in timpul săptămînei. La sfîrșitul ei el a avut o creștere repede, iar la mijlocul ei o scădere bruscă.

INFORMAȚIUNI

CINE'I UCIGAȘUL ?

In curind ADEVERUL va începe publicarea unui roman care, de curind apărut la Paris, a făcut o adevărată senzație in toată Franța.

CINE'I UCIGAȘUL ?

este titlul acestui roman al cărui interes dramatic e din cele mai mari, atit din punctul de vedere al peripețiilor unei intrigi palpante, cit și al moravurilor zugrăvite într'insul.

Authorul, cunoscutul și talentatul romancier francez JULES MARY, a știut să puie in romanul

CINE'I UCIGAȘUL ?

multă patimă, multe dureri și multă simpatie pentru eroli acestei povestiri din cele mai dramatice ce s'au scris vreodată.

ADEVERUL va începe publicarea acestui roman in unul din numerele sale cele mai apropiate.

D. Lascar Catargiu a aprobat votul consiliului comunal al Capitalei pentru cumpărarea unui loc de la Filaret, proprietatea D-lui N. Fleva.

Pe acest loc, primăria va construi un grajd pentru creșterea de mîni.

Prin cercurile guvernamentale se afirmă că sesiunea Corpurilor Legiuitoare va fi prelungită pînă la finele lui Aprilie.

Herghelia militară de la Nucet, a cărei organizare lasă mult de dorit, va fi reorganizată.

O dată cu reorganizarea ei, herghelia va fi mutată in noul local care se construiește la Cizlău in județul Buzău.

Legea numelui a trecut prin secțiunile Senatului și va veni in discuția maturului corp peste două zile.

In viitorul buget al ministerului de interne s'a inscris o sumă pentru mărirea personalului telegrafic, care in fața aglomerației de corespondențe care există, nu mai e suficient.

Noul personal se va adăoga in București, Iași, Craiova și alte orașe principale.

Ministrul domeniilor a respins cererea Camerei de comerții din București de a cumpăra terenul D-lui Rosnovanu pentru construirea palatului acelei Camere.

Biroul Camerei de comerții a intrat in tratative cu alți proprietari de terenuri de pe Bulevard.

Se pregătește o infamie

Raportul de eri al poliției ne-a dat de știre că alaltăseară s'au strins de prin circumi și localuri de petrecere nouă-zeci de muncitori și servitori ungureni și transilvăneni fără ocupație in acest moment. 'Constituționalul', reproducind și el această știre, adoaă că poliția va cere expulzarea lor.

Informațiile noastre ne permit a confirma această știre. Nu numai atit, dar un reporter al nostru a văzut cum niște muncitori bătrini, romini ardeleni, au fost brucsați in localul poliției de niște agenți inferiori și amenințați cu expulzarea; unii din acești nenorociți au început să plîngă și se văitau că nu e vina lor dacă pentru moment nu găsesc de lucru.

Mai multe comisuni de recrutare care se găsesc in imposibilitate de a termina operațiunile pînă la 15 Martie, au cerut prelungirea termenului.

Intre aceste comisuni se găsește și cea din Capitală unde in 15 zile nu s'au putut termina decit abia 2 color, mai rămîind încă trei.

Scandalul din Orșova

Liga culturală din T.-Severin a aranjat un bal Duminica trecută la care au fost invitate și Domnișoarele Dorina și Felicia Rațiu, ficele întemnițatului din Seghedin. Dar ele n'au putut să treacă granița, căci autoritățile ungurești le-au oprit in Orșova și le-au pus sub pază polițienească.

In urma acestei brutalități, mai mulți

severineni au decis să meargă la Orșova să viziteze pe Domnișoarele Rațiu, care urma să se întoarcă aseară la Seghedin. Guvernul unguresc s'a speriat însă de acest pelerinagiu al severinilor și a escortat pe Domnișoarele Rațiu eri după amiază prin mai mulți jandaami la Seghedin.

Ceea ce este însă de o extremă gravitate, e că severinonii, printre cari și mai mulți ofițeri romini au fost arestați la gara din Orșova de către poliția ungurescă, pentru a nu putea vedea cum se escortează Domnișoarele Rațiu între baionetele jandarmilor.

Pentru funcția de inspector al poștelor și telegrafelor, loc devenit vacant prin moartea D-lui Economu, sint trei candidați: D-nii Argintoianu și Manu dirinți ai oficiilor telegrafice din București și Iași, și D. Berlescu dirigintele poștelor din Capitală.

Se crede că acesta din urmă va fi însărcinat provizoriu cu această funcție, pînă va îndeplini stagiul de 3 ani cerut de lege.

Ministrul de finace a dat o circulară inspectorilor financiari de modul cum au să procedeze la presedarea comisiunilor de recensământ al contribuțiilor directe, care își vor începe operațiunile la 1 Aprilie.

Inspectorii și sub-inspectorii au fost împărțiți pe județe.

La minister se lucrează actualmente la toate lucrările preparatorii ale acestor operațiuni.

STIRI TELEGRAFICE

VIENA, 28 Februarie. — După ziare, principalele neînțelegeri dintre Austro-Ungaria și Bulgaria in chestiunea acceselor pot fi considerate ca aplanate, in urma rezoluțiilor conferinței vamale austro-ungare, rezoluțiuni la care a aderat D. Stoilov.

LONDRA, 28 Februarie. — In partidul liberal se consideră ca fiind cu puțință retragerea lordului Rosebery, pentru motive de sănătate.

EGOURI DIN STRAINATATE

Socialismul in Brașov. — Sub acest titlu Gazeta Transilvaniei scrie următoarele:

Mercuri dimineața s'au găsit in Brașovul vechiu o mulțime de proclamațiuni socialiste ce au fost așiate in decursul nopții pe porțile și casele oamenilor. Proclamațiunile sint scrise in limba germană și maghiară, și după cum se vede sint identice cu cele aflate la Hodmezovásárely. Astfel de proclamațiuni s'au aflat de altminterea și la Dobrițin și poate și in alte părți, ceea-ce dovedește că socialismul ia mare avînt.

Disolvarea Camerei ungurești. — Magyar Hirlap aduce vestea că primul ministru Banffy a obținut de la împăratul Franz Josef promisiunea de a dizolva Camera. Primul ministru Banffy vîzînd poziția caraghioasă pe care o are in Cameră a și declarat într'un cerc intim de prieteni că va fi nevoit să recurgă la acest mijloc ca curent verel.

PETRECOERI

D-nul Dinicu are două concerte interesante de muzică clasică, in seriile de 4 și 11 Martie. La aceste concerte vom avea ocaziunea să auzim in pian, noul profesor de piano la conservatoriu, care se știe că este un artist foarte bun și bine cunoscut lumii muzicale din Paris. Sintem convinsi că această dovadă de simpatie și încredere in mod foarte cordial.

Concertele vor fi bine primite de amatorii de muzică, căci vor avea ocaziunea să asculte muzică clasică, interpretată de artiști distinși.

Sala Concordia, strada Smirfan 51. — Astăzi și in fiecare seară, mare reprezentare extraordinară. Debutul artiștilor noui angajați. Sala va fi splendid iluminată, scenă nouă, asemenea in fiecare seară program nou.

Prețurile locurilor: locul I 1 leu, locul II 50 bani. Inceputul la 9 ore seara.

Programul este compus in vederea vizitelor de Familii.

FOIȚA ZIARULUI 'ADEVERUL'

6

SALVATORE FARINA

DOMNUL EU

Din jurnalul profesorului Antonio Abate.

Dar mă înșelam. A doua zi căpătai o altă scrisoare. De astă dată ea coprindea patru pagini scrise des.

Basul buffo, cu o prefăcătorie revoltătoare, pune la îndoială vorbele mele.

„Poate că Serafina, scoria ei, cu toată dragostea ei către tatăl său, nu va urma pe bărbatu-său numai pînă la Tagaurog, ci pînă la antipozi. Poate că eu sint greșit crezînd că ficea-mea va consimți să se mărite cu cel d'întîiu venit, pe care eu i l-ași alege. Dar, urmă el lăsînd de o parte falșa modestie, pot susținea cu siguranță, că părinții cei buni și credincioși sint datori să se îngrijească de fecioria copiilor lor, chiar cînd aceasta ar fi legată de părăsirea unor obiceiuri de

ani și de pierderea propriei lor comodități.”

Sorisoarea se încheia cu o sentință pretențioasă. Basul buffo scriea: „Toamal prisosul de silinți de a asigura copiilor o soartă bănuțată fericită, e adesea egoizmul cel mai adinc. Cel puțin poate să pară atare.”

Apoi urmă încă un apel scurt la inima mea de părinte.

De astă dată mi se pără că am in minile mele soarta basului buffo.

Nu puteam găsi o armă mai bună in potrivivă'i de cit propria sa scrisoare.

— Citește—zise eu către ficea-mea.— Omul acesta obraznic și interesat, care îndrăznește că acuze pe tată-tău de egoizm, are cutezanța de a'ți cere mina. Citește și judecă singură, cine din noi doi merită să fie preferat.

Serafina plînsese, înainte de a începe să citească scrisoarea și, după ce o citi, plînsese mai tare.

— Adevărat e ce spune dînsul?— întrebai eu. Ai fi tu in stare să'l urmezi de bună voie chiar pînă la Tagaurog? Răspunde!

Serafina tăcu.

— Ai putea tu să părăsești pe tată-tău pentru a însoți pe un străin pînă la antipozi? Răspunde.

Serafina tăcea mereu.

— Știam eu, că nu ești in stare s'o faci. Toctamal de aceea mi se pare, că prea de mult durează comedia asta. Domnul Curti nu va mai avea onoarea de a primi din parte'mi un răspuns la nerușinata'i scrisoare. Tată-tău nu e de aceea, pe care D. Curti îi joacă in operele sale, Poate comediantul să se încredin-

țeze singur de asta. Și acuma, ași dori să nu se mai vorbească de dînsul.

Și așa s'a întimplat.

De vorbit, nu s'a mai vorbit de dînsul. Dar vedeam că lucrul tot nu e sfîrșit.

Basul a avut nerușinarea de a'mi trimite in ajunul plecării sale o cartă de vizită de adio, cu inscripția p. p. c. Pe urmă, patru săptămîni de zile n'am mai auzit nimic despre dînsul.

Intr-o bună dimineață am primit o gazetă teatrală sub bandă. Intr'însa am putut citi, că publicul din Tagaurog „a sărbătorit într'un chip ne mai pomenit încă pe „neîntrecutul” bas-buffo Iginio Curti. Jucase pe Don Basilio in Barbierul de Sevilla. Adresa ziarului sună: D-lui Abate, profesor Marco Antonio”— toctamal ca la scrisoarea ficei-m-le, despre care am pomenit mai sus.

N'am, cred, nevoie să spun, că Serafina n'a dat cu ochii de gazeta aceea Ea n'a aflat nimic nici din Tagaurog, nici despre Don Basilio. nici despre aplauzele frenetice, de care avusese parte Domnul Curti—cel puțin prin mine n'a aflat nimic.

In vremea asta studiam de pe fața și purtarea ficei mele, cum se împăca ea cu gîndul pierderii cîntărețului său.

Adesea eram plecat a crede, că ia il uitase cu totul. Nu plîngea mai mult ca de obicei și dimineața și seara era de o potrivă de harnică.

Nuam un lucru era pentru mine băttător la ochi și suspect: cînta acum mai mult ca înainte și de preferință bucăți din repertoriul basului.

In vremea cînd eu aflam, că Iginio Curti cînta la Tagaurog cu atîta succes

pe Don Basilio, Serafina înghină vreme de mai multe zile și cu încăpăținare:

Nu veți izbuti A mă găsi slab.

și altă dată, cînd eu, printr'o altă gazetă, primisem vestea, că D. Curti cîntase cu glorie pe Crispino, n'am auzit toată săptămîna din gura Serafinei de cit cuvintele:

Dacă na, a'ți l de față Îngrijesc eu și de nașul.

Dar toate acestea erau fleacuri in fond. Alt fel, toate rămăseră ca mai înainte. Casa mea se distingea, d'între toate locuințele profesorilor, prin cea mai frumoasă rînduală; odaiea mea n'ar fi fost nevrednică de a adăposti pe cel mai distins filosof posibil și la masa mea, chiar epicurianiți cei mai pretențioși s'ar fi simțit bine.

Incetul cu incetul fui silit să mă gîndesc la viitor. Iginio Curti putea să se întoarcă azi mîine și era de temut, că războiul va începe din nou.

Nu mă simțiam de loc dispus de a intra in daraveri cu Domnul acesta, nărăvit de aplauze.

Ce era de făcut?

Lucru foarte simplu, trebuia să'mi mărit fată.

Băttatul ei trebuia să fie după gustul meu. Negreșit nu trebuia să'i displacă ei. Nu'i ceream o jertfă.

Iată de pildă, directorul unui institut, in care eu dedeam lecții. Nu e vorba, trecuse el de anii tinereții, putea să fie de patruzeci, ba chiar de patruzeci și cinci de ani, dar mai bătrîn de sigur nu

era. Și dacă era oare cum chel, totuși era de alt-fel bine conservat și ori cîm mai sănătos de cit mulți d'între tinerii cunoscuți mie.

Venitul lui se ridică la cîntec mîi de lire (lei) pe an. Dacă voia, putea să cîștige prin lecții particulare, încă o dată pe atîta. Era serios, tăcut și foarte respectabil.

De cit-va timp vorbea într'una, că vrea să se însoare. Ii plăcea să vorbească mai ales cu mine despre această afacere. Nu mă îndolam de loc asupra intențiilor lui. Dar—ca superiorul meu—nu puteam merge mai departe cu vorba; era de datorie mea ca să'i ușurez calea pe cit se putea.

CASA DE SCHIMB
NACKMIAS & FINKELS
 No. 8, în noul palat Dacia-România Str. Lipsca
 în fața palatului Băncii Naționale
 Cumpără și vinde efecte publice și
 face ori-ce schimb de monezi
 Cursul pe ziua de 2 Martie, 1895.

	Cump.	Vând.
4% Rentă Amortisabilă	83 75	84 75
5% " " " " " " " " " " " " " " " "	88 25	89 25
6% Obligat. de Stat (Cov. R.) Municipale din 1883	102 25	103 —
5% " " " " " " " " " " " " " " " "	84 75	85 50
5% " " " " " " " " " " " " " " " "	83 —	84 —
5% " " " " " " " " " " " " " " " "	88 —	89 —
5% " " " " " " " " " " " " " " " "	100 —	101 —
5% " " " " " " " " " " " " " " " "	79 50	80 50
5% Acțiuni Banca Națională	15 80	16 00
5% " " " " " " " " " " " " " " " "	150 —	160 —
5% " " " " " " " " " " " " " " " "	2 8	2 03
5% " " " " " " " " " " " " " " " "	123 —	126 —
5% " " " " " " " " " " " " " " " "	110 —	101 —
5% " " " " " " " " " " " " " " " "	92 —	97 —
5% " " " " " " " " " " " " " " " "	268 —	275 —

MAȘINI PENTRU FACUT GHIȚA
 și
Mașini pentru rēcit
 Furnizează cât de eficient
SEEGER & BUTTIKER
 BUCUREȘTI, Strada Academiei No. 37

Anunț
 Casele din strada Vestei No. 75, sin
 de vânzare și de închiriat.
 Doritorii se vor adresa la d. Dr. N.
 Managhide, strada Colței No. 74.

OTTO HARNISCH
 București — Strada Academiei 41 — București
 Vis-à-vis de ministerul de interne
**Singurul depozit general pentru toate ar-
 ticolele tehnice, precum:**
Tuburi, Table și Rondele de Cauce
Furtuni de cânepa
Table și coarde de Asbest
 Manometre, sticle pentru nivel de apă, Bumbac de șters,
 robinete și ventile pentru apă și abur
MUȘAMALE
POMPE PENTRU VIN
POMPE de INCENDIU
 DIN RENUMITA FABRICA
G. A. JAUCK
 — LEIPZIG —
CURELE DE TRANSMISIUNI
 Prima calitate de la fabrica cea mai mare din
 Englitera, fondată la 1792.
JOHN TULLIS & SON, Glasgow

A DOLF HILBERGER
BIJUTERIE en GROS și en DETAIL
AGENTUA ȘI COMMISSION
 Strada Vestei No. 19
 — VIS-A-VIS DE POȘTA —

FABRICA
 DE
ULEIURI VEGETALE SI LACURI
SCHENKEL MOHR & C^{IA}
 BUCUREȘTI. — Strada Viilor No. 20. — FILARET
 Oferă onor. sale clientele produsele sale:
Olei de in fier și crud
Olei de in și de cânepă pentru mâncare
Olei de rapiță pentru ecleragi și
pentru uns mașini
 și alte uleiuri speciale pentru mâncare cu prețuri foarte avantajoase
 Pentru informațiuni și comanda a se adresa la re-
 dresentantul general
 T. ZWEIFEL, București, Strada Stelea 6.
 Galați, T. ZWEIFEL, Filiala, Strada Presei 20.
 Iași, BERNH. SCHNECKER, Strada Mare 39,
 sau direct la fabrică.

Lumina incandescenta de gaz
 Aur perfecționat sistem COSMOS
AVIS Societatea olandeza pe acțiuni **AVIS**
 21 — Strada Doamnei — 21
 Lumina incandescenta economisează 50 la sută gaz.
 Lumina incandescenta nu dă căldură.
 Lumina incandescenta este cea mai igienică pentru ochi.
 Un bec are o forță de lumină de 45 — 50 lumânări și
 consumațiunea de gaz este de 85 litri pe an.
 Costul unei lampe fără garnitură 15 lei 60 bani.
 Biroul central pentru toată România
 21 — Strada Doamnei — 21

CASA DE SCHIMB „MERCURUL ROMAN”
MICHAEL EL. NAHMIAȘ
 Strada Smârdan, 15
 În fața laterală a Bănc. Naționale, partea spre Poșta
 Cumpără și vinde tot felul de efecte publice,
 bonuri acțiuni, losuri permise romine și străine,
 scontează cupoane și face ori-ce schimb de mo-
 nezi.
 Imprumuturi de bani pe depozite de efecte
 și losuri.
 Comandele din provincie se efectuează imed-
 iat, trimițându-se contra valoarea în timbre,
 mărci, scrisori de valoare sau prin mandate
 postale.
 Cursul pe ziua de 2 Martie 1895

	Cump.	Vând.
5% Rentă amortisabilă	98 1/2	99 1/2
5% " " " " " " " " " " " " " " " "	83 1/2	84 1/2
5% " " " " " " " " " " " " " " " "	93 1/2	94 —
5% " " " " " " " " " " " " " " " "	1890	94 —
5% " " " " " " " " " " " " " " " "	92 1/2	93 1/2
5% " " " " " " " " " " " " " " " "	87 1/2	88 1/2
5% " " " " " " " " " " " " " " " "	78 —	79 —
5% " " " " " " " " " " " " " " " "	155 —	165 —
5% " " " " " " " " " " " " " " " "	103 —	108 —
5% " " " " " " " " " " " " " " " "	2 03	2 06
5% " " " " " " " " " " " " " " " "	123 —	126 —
5% " " " " " " " " " " " " " " " "	268 —	275 —

Nu mai 5 lei pe an. — Ori-cine poate cere
 un număr de probă din ziarul nostru financiar,
 intitulat „Mercurul Român” care publică cur-
 sul și listele de trageri la sorți ale tuturor bo-
 nurilor și losurilor romine și străine și imediat
 se va trimite gratis și franco în toată țara.
 Abonamentul anual pentru toată țara costă
 numai 5 lei. El se plătește înainte în timbre,
 mărci sau prin mandat postal. Domnilor abonați
 participă gratuit la mai multe premii impor-
 tante prevăzute în ziar. Apare de două ori pe
 lună la 5 și 20 ale fie-cărei luni. Abonamen-
 tul poate începe de la orice zi a anului. Tot
 o-dată acest ziar este un sfătător sincer și im-
 partial pentru orice daraveri de afaceri și co-
 merciali. A se adresa la casa de schimb „Mer-
 curul Român” Michael El. Nahmias, București,
 Str. Smârdan, 15.

SOBE „COMETUL”



Pentru încălzire cu lemne. Invenție
 nouă. Cu puține lemne se obține o
 căldură mare și igienică, interiorul
 sobei fiind captușit cu material refrac-
 tar. Aceste sobe se efectuează simplu
 pentru scoli, spitale și localuri publice
 și foarte elegant îmbrăcate cu Majolica
 și faianță artistică.
 Turnatoria și fabrica „Cometul”
ADOLF SALOMON
 FABRICA: DEPOSIT:
 Str. Vultur, 20 Str. Doamnei, 14
 Depozite în provincie: În Iași, la
 d. Jacques Davidovici, str. Lăpușneanu
 37; în Craiova, la d. Petru Andreescu;
 în Iași, la d. M. Elias; în Brăila, la d. J. Neumann.

CAPSULELE
 SALOL SANTAL
BRUS




Salol Santal Brus este unicul remediu sigur con-
 tra scursorilor venereni.
Salol Santal Brus vindecă în scurt timp sculamen-
 tele cele mai rebele.
Salol Santal Brus nu deranjează stomacul ca
 alte remedii similare.
Salol Santal Brus este mai folositor de cit ori-care
 antiblenoragic existent.
Salol Santal Brus se găsește spre vânzare la far-
 maciile: F. Pohl Craiova, A. Drum-
 ner Brăila, B. Curtovitch Galatz, Frații Konya Iași, N. Hogas Ploesti, Bruch-
 ner Bărlad și în principalele farmacii din țară.
DEPOU: Farmacia Brus, Calea Victoriei 46.
ENGROS Drogueria Brus, Pal. Băilor Eforiei.
BUCUREȘCI
 Prețul unei cutii 4.50. Prețul unei cutii 4.50

VIN DE VIAL



TONIC ANALEPTIC
 Reconstituant
 Tonicul cel mai
 energic pentru
 convalescenții,
 bătrâni, femei și
 ori-ce persoană
 delicate
VIN DE VIAL este asociațiunea medicamentelor celor mai
 active pentru a combate Anemia, Cloroza, Ftizia, Dispepsia, Gas-
 trite, Varsta critică, Epulsare nervoasă, Slăbiciune rezultând
 din bătrânețe, lungile convalescențe, într'un cuvint toate stările edi-
 namice de slăbiciune caracterizată prin pierderea poftei de mâncare
 și a forțelor.
Lyon, Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14.
 la București, la d. ILIE ZAMFIREȘU,
 și la toți drogiștii și farmaciștii

LA PALATUL REGAL



Aduce la cunoștința onor.
 publică am primit un bo-
 gat sortiment de încăl-
 țăminte, de flanele pentru iar-
 nă, Asemenea și un mare
 transport de
GALOSI ȘI SOSONI-GALOSI
 din veritabile Rusești din renumita fabrică
 St. Petersburg,
 care mă pune în pozițiune a învinge ori-ce concurență.
LA PALATUL REGAL

Capsule cu Copaivat de Soda-Salol și Santal
 Specific Antiblenoragic Stoenscu

Asociațiunea substanțelor ce compun aceste Capsule este tot ce actualmente
 știința are mai bun și încercat în tratamentul blenoragiilor. Nici unul din anti-
 blenoragicele existente pînă acum nu împlinește cele două condițiuni de asimilare
 repede și a nu irita tractul intestinal. Modul cu totul nou și special după care
 sunt preparate. Aceste capsule fac ca vindecarea să fie repede, completă și fără
 de derangea stomacul; ast-fel că convine tuturor persoanelor chiar celor mai
 debile.
 Acest nou medicament vindecă în scurt timp complet și radical, **scursori**
 (sculament) noi și vechi atât la bărbați cît și la femei precum **Blenorea, poala**
Albă etc. Prețul unei cutii 4 lei.
 Asociat cu aceste capsule se recomandă cu succes (Injecțiunea Santalină).
 Prețul unui flacon 2 lei și 50 bani
 Depozit General: Farmacia „la Coroana de oțel” Mihail Stoenscu,
 strada Mihail-Vodă No. 55. București.
 De vânzare la principalele Farmacii din țară. În provincie unde aceste prepa-
 rate nu se găsesc, se expediază imediat contra unu mandat postal. Să se observe
 cu scrupulozitate instrucțiunea ce însoțește fie-care cutie și flacon.

După o scurtă intrevvedere devine indispensabil ca
PASTA DE DINȚI
 Frumusețea Noua Crème-Glycerin americană pentru
 Dinților Dinți aprobată de consiliul sanitar.
ALODONT
 de la Fabrica F. A. SARG's Sohn & C-ile O. Viena
 Furnizorii ai Curței I. R.
 Se vinde în București la toate drogueriile, farmaciile princi-
 pale și la D-nii Gustav Rietz, Ioan Tetz, Josef Schuckerle,
 Anton Hessi, Mănușeria calea Victoriei; în Ploesti la d. A.
 Ziegler, farmacist și Carol Schuller farmacist; în Brăila la
 d-nii Anton Drumer, farmacist și d-nii Bermann & Kauf-
 man; în Galați la d. S. Hofmann; în Bărlad la d-nii Nicolae
 N. Grigoriade farmacist.
 Representant și Depositar pentru România la
D. VIKTOR KUBESCH, București, strada Doamnei 16
 (în curte)
 Cereți numai Kalodont lui Sang, feriți-vă de ucigașii

TELEGRAMA
BLANARIA RUSEASCA
 CALEA VICTORIEI, 62 (vis-à-vis de Teatru Național)

Sub-semnatul făc cunoscut că întorcându-mă din străinătate și din **Tacsitu**
de blănării am adus un colosal sortiment de Blănării brute și confecționate
 și alte articole de brânza aceasta cu prețuri ne auzite de efitine:
 Colectri, Samuri, Zibelină. de la Lei 15, 20, 20
 Paltoane de postav superior vătuite cu gulere astragan veritabile. 70—100
 Blănii de bărbați îmblănite cu blană solidă nevopsită 150—200
 Blănii de bărbați de Moscu, Enot de Rusia extra, cu Pelerine. (. 1n0—300
 Blănii de bărbați Nucși, cu gulere Loutru, Samur, cu Pelerine. (. 500—800
 Blănii de bărbați Pacea samur și samur veritabil
 Ronțuri și Haine de Dame îmblănite cu diferite Blănii, Garnituri
 Thibet negru, Astragan, Castor Seong 80—200
 Blănii de volagiți îmblănite cu Angoria de Rusia, gulere Șopi 60—120
 Blănii de volagiți îmblănite cu Șopi sau Enot de Rusia 160—120
 Blănii de volagiți îmblănite formă Rusească cu Pelerină 200—250
 Sacouri de piele de Căprioare și Pantaloni captușali flanelă 30— 80
 Sacouri de piele de Căprioare și Pantaloni îmblănite 40—100
 Sacouri de tricou cu gulere de Astragan 25— 30
 Sacouri de Catifea (Velour Englezesc cu jiletcă) 25— 40
 Burdufurii de sania Ursi negre, albe și argintie, tigre, Lupi, Vulpe
 de Rusia și pleturi Englezești pentru volagiți și trăsuri 20—200
 Chansilieri de blană pentru trăsuri și vinătoare 15— 20
 Cisme de blană pentru vinătoare, specialitate 30— 50
Căciulii de Bărbați, Dame și Copii, Gulere, Manpone și
noutăți de Blănii cu prețuri foarte moderate
 Asemenea se găsește și un mare sortiment de Șosoni Rusești și Galosi pentru
 Bărbați, Dame și Copii, Ciorapi de Lină, Jambiere, Ghete.
 Mare sortiment de Mantale de Cauce și Pelerine de ploaie pentru Militari, Par-
 desturii Hayalet cu Pelerine Englezești, prețuri foarte moderate.
Mare sortiment de Pălării cu prețuri foarte reduse
 Cu stimă, Prop. Magazinului

!! Numai o dată în viață !!
40 Bucăți Fr. 10 b. 50

Firma de mai jos expediază de azi înainte
 la ori-cine, cât timp va ajunge aprovizionare,
 prin poșta, franco în toată România.
Aprape de geaba, o garnitura de masa
 necesară și nedeprișo ori-cărei familii,
 compusă din 40 bucăți tacămurii pentru
 masă foarte elegante și anume:
 12 cuțite elegante de masă cu tăis poleit
 argintiu și furculițe tot așa de ele-
 gante și de acelaș fason.
 6 linguri grele de supă de argint masiv
 de Britania.
 6 lingurițe de cafea foarte drăgălașe de
 argint adevărat de Britania.
 6 scaune pentru cuțite de cristal englezesc.
 6 cesci de apă cu diferite fotografii.
 3 vase de ouă foarte frumos argintate.
 1 strecurătoare de ceal, masiv argintat.
 40
 Aceste tacămuri de masă costă acum
 2 săptămâni 25—30 franci și se trimite
 de acum înainte, la ori cine, pentru că
 firma are nevoie de bani, contra **franci**
10 b. 50 sau contra ramburs franco prin
 poșta în toată România. Grăbiți-vă cu co-
 menzile căci cu toate că aprovizionarea
 este mare, cererile strălucitor tacămurii
 de masă e și mai mare. — Singurul depozit
 pentru comenzi la M. APPEL, Viena I
 Fleischmarkt N. 6/K.

ORI-CE TUSE VINDECATA!!
1 cutie lei 2.95
4 cutii lei 10.95

Persoanele cari tusec sau sufer de in-
 fuență, astm, laringită, durere de gât, bron-
 hită, catar, inflamații intestinale, le sfă-
 tuim a cumpăra renumitul
Hapuri de Catramină
 — ale drului BERTELLI —
 Premiate la 6 congrese medicale și apro-
 bate de consiliul sanitar superior al Româ-
 niei și al Italiei
 Aceste hapuri vindecă în câte-va
 zile ori-ce tuse și toate boalele de
 mai sus. — Toate celebritățile medicale
 întrebunțază cu mare succes Hapurile
 de Catramină.
 De vânzare la Drogheria Centrală M. Sto-
 enescu, str. Academiei No. 2, București,
 la farmacia „Ochiul lui Dumnezeu”, Victor
 Thüringer, calea Victoriei No. 154, Bu-
 curești și la toate farmaciile din țară.
 Se vinde cu **2 lei și 95 bani cutie**. — Patru cutii, cari se vind numai
 cu **lei 10.95**, snt destule pentru o cură
 completă.
 Toate cutiile ce nu vor avea pe din afară pecetea administrației
 ziarului „Universal” și pe dinăuntru o instrucție în românește,
 tot cu pecetea ziarului „Universal”, se vor refuza ca falsificate.

